



世界周刊



找记者 上壹点

A09-11

齐鲁晚报

2022年1月1日 星期六

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

韩国大选：2022年3月9日 保守派能重夺政权吗？

2021年12月30日，韩国四家机构联合发布的民调显示，执政党共同民主党总统候选人李在明的支持率为39%，最大在野党国民力量党总统候选人尹锡悦的支持率为28%。而就在11月中旬，尹锡悦还曾一度领先李在明18个百分点。

尹锡悦支持率直降，并不意味着李在明更受欢迎。实际上，这两人谁都不怎么“干净”：李在明眼下深陷一桩2015年涉及地产开发的受贿丑闻；尹锡悦则被爆出妻子履历造假丑闻，鉴于其检察官出身，“公平正义”的形象陡然崩塌。

李在明曾任京畿道知事，他所在的共同民主党是韩国政坛进步派势力。由于韩国总统任期5年、不得连任，李在明胜选与否关乎进步派政权能否延续。尹锡悦曾任检察总长，后在文在寅政府的司法改革风波中辞职，最终加入保守派阵营的国民力量党。

韩国最高权力向来有在进步派与保守派之间摇摆的规律，进入新世纪以来，进步派的金大中、卢武铉先后掌权，而后是保守派的李明博和朴槿惠主政，文在寅则在朴槿惠因“亲信干政门”遭弹劾后借势上台。

在大选最后冲刺阶段，文在寅政府突然宣布特赦朴槿惠，选战再生波澜：作为当年主导调查朴槿惠“亲信干政门”的人，尹锡悦陷入尴尬境地；另一保守派前总统李明博——被进步派视为导致卢武铉自杀的罪魁祸首——未获特赦，或导致保守派内斗。

当前，李尹二人支持率不相上下，又都卷入丑闻，现阶段形势更有利于李在明和手握执政权的共同民主党，但最终谁能赢得大选尚难见分晓。

法国大选：2022年4月 会产生首位女总统吗？

一个月前，包括前总理菲利普在内的数百位法国地方政治人士呼吁支持马克龙连任法国总统，但至今马克龙仍未宣布是否寻求连任。实际上，他早已被视为“热门人选”。

目前，法国主要政党均已提名总统候选人：传统中右翼共和党的人选是法兰西岛大区议会主席佩克雷，传统中左翼社会党的人选是巴黎市长伊达尔戈，极右翼政党“国民联盟”的人选是玛丽娜·勒庞，以及极右翼政治人物泽穆尔。

法国总统选举采用多数两轮投票制，2021年12月上旬的一项民调显示，如果当时举行大选，马克龙和勒庞将领跑第一轮投票，携手进入第二轮投票，最终马克龙复制2017年大选的结

果击败勒庞。

2017年，厌倦了传统中左翼、中右翼政党的法国人，最终选择打着中间派旗号崛起的年轻人马克龙，后者过去数年来力推国内改革，却在进入“深水区”后频频遇阻，新冠疫情更是打断了变革进程。而且，马克龙领导的共和国前进党近年来在欧洲议会、法国市镇和大区选举中表现乏善可陈。

法国人也对极右翼政治势力保持着足够警惕，以勒庞为代表的极右翼力量近年来崛起，多次冲入大选决胜轮，但均被投出局。更何况，这次大选两位极右翼候选人还需厮杀一番。此外，尽管中左翼力量仍未走出阴霾，但中右翼势力已重新焕发竞争力。

这样一来，马克龙一旦宣布寻求连任，其胜率还是比较大的。同时，鉴于这次主要候选人中有多达三位女性，尤其是试图带领中右翼东山再起的佩克雷，法国出现首位女总统的概率比以往任何时候都要高。

菲律宾大选：2022年5月9日 两大政治家族的“联姻”

菲律宾定于2022年5月举行全国和地方选举，选出新一届总统、副总统、国会议员、地方行政长官及议员等。与韩国类似，菲律宾宪法规定，总统任期6年，不得连任。这意味着现年76岁、2016年上台的菲总统杜特尔特即将卸任。

杜特尔特2021年9月史无前例地宣布竞选副总统，且属意亲信、参议员克里斯托弗·吴竞选总统；杜特尔特所在的执政党民主人民力量党内部出现分裂，另一参议员、菲律宾拳王帕奎奥与现任众议院副议长艾天萨搭档出战。

此外，现任副总统罗布雷多、马尼拉市长多马戈索等多人也宣布竞选总统。值得注意的是，菲律宾大选总统和副总统竞选组合不一定出自同一政党，不同党派两位候选人搭档的情况更常见。杜

特尔特和副手罗布雷多就分属不同党派，且主张各异。

2021年10月，杜特尔特突然宣布放弃竞选副总统，并于11月登记竞选参议员，又在12月退出参议员选举。同时，克里斯托弗·吴也在宣布竞选总统一个月后，于12月正式退出总统选举。

杜特尔特阵营反转再反转之间，有一对跨党派搭档的竞争力得到巩固，即前总统马科斯之子小马科斯与杜特尔特女儿莎拉的组合，前者在2016年以较小差距输掉副总统选举，后者则是这次大选的总统热门人选。

这对组合宣布参选后，一项民调显示其以55.7%的支持率遥遥领先，而排在第二的竞选组合支持率仅10.6%。杜特尔特眼花缭乱的操作搅乱了选战，削弱了对手，两大家族联手胜算更大，既能延续自身在非政坛的影响力，也可为日后莎拉竞选总统蓄力。

巴西大选：2022年10月 “左翼旗手”正强势归来

“我回来了！”2021年12月8日，巴西前总统卢拉在出席圣保罗市冶金工会会议时宣布，愿意成为2022年大选总统候选人，决心比前两个任期做更多事情。76岁的卢拉出身贫寒，参与创建了左翼的巴西劳工党，三次竞选总统失败，第四次终获成功，在2003年至2010年出任巴西总统。他任职期间，巴西2000多万人摆脱贫困，经济体量进入世界前十，成为金砖国家重要一员，卸任时支持率高达80%。

2014年，巴西启动名为“洗车行动”的大规模反腐调查，卢拉卷入震动巴西和拉美政坛的巴西石油公司腐败案，在两起案件中获刑入狱。直到2021年巴西最高法院撤销相关判决，卢拉的政治生涯得以重启。

卢拉回归之际，正值巴西因极右翼总统博索纳罗而陷入深度分裂，后者有“巴西特朗普”之

称，坚持反移民、抵制应对气候变化等极端主张，对内消极应对新冠疫情，外交上一味追随美国特朗普政府，其本人面临多项诉讼，多个政党、民间组织和国会议员公开要求弹劾博索纳罗。

在2021年12月中旬的两项民调中，卢拉的支持率分别为48%和59%，领先博索纳罗近30个百分点。而另一项民调中，51%受访者认为卢拉是巴西“史上最好总统”，48%受访者认为博索纳罗是“史上最差总统”。

卢拉前不久与昔日政治对手、四次出任圣保罗州州长的阿尔克明会面，外界猜测他们可能政治结盟，两人则抛出“要有耐心”“拭目以待”的烟幕弹。在近年来拉美左翼力量在多国重新掌权趋势的背景下，卢拉这位标志性人物如果再度主政巴西，势必将给拉美左翼风潮再添一把柴火。

美国中期选举：2022年11月 拜登会成“跛脚鸭”吗？

2021年12月20日，美国国会众议院民主党籍议员墨菲宣布不会寻求连任。随后，另一民主党籍众议员阿尔德也宣布不会连任，已80岁的她所代表的加利福尼亚州选区，在10年一次的选区重划中不复存在——2022年中期选举是受到美国2020年人口普查重划选区影响的首次选举。

此前一天，民主党籍众议员希瑞斯和鲁文索也宣布不会连任。据美国《国会山报》报道，已有23名民主党籍众议员表态不会争取连任，而共和党方面只有13位众议员宣布退休。

当前，在众议院435个议席中，民主党占221席，共和党占213席，空缺1席，民主党仅以8席的微弱优势保持多数地位。而在参议院，两党各占50席，民主党靠兼任参议长的副总统哈里斯的关键一票才保住多数地位。

2022年中期选举将改选众议院全部议席和参议院三分之一议席（34席），对民主党来说，现阶段的劣势极其脆弱，甚至已显现不利的端倪，稍有差池就会交出国会控制权。此外，中期选举还将进行州长以及各州、县立法和行政机构选举等，2022年中期选举将有36个州选举州长。

共和党已经磨刀霍霍。2021年11月，新泽西州和弗吉尼亚州州长选举成为“风向标”：菲尔·墨菲成为新泽西州1977年以来首位成功连任的民主党籍州长；共和党人扬金则当选弗吉尼亚州州长，共和党时隔12年重夺弗州，而2020年大选中拜登曾以10个百分点的优势拿下弗州。

民主党保住国会控制权的难度，远大于共和党翻盘的难度。一旦如此，拜登本已艰难的立法议程将更举步维艰，坐实“跛脚鸭总统”之名，甚至将危及2024年大选的民主党选情。

选战

2022年如期而至，眺望新的一年，世界政坛依然激荡：韩国、法国、菲律宾、巴西等国将先后举行总统选举，美国也将迎来中期选举。谁来接文在寅的班？马克龙能连任吗？小马科斯和莎拉·杜特尔特两大政治家族联手将擦出怎样的火花？当年的拉美左翼旗手之一卢拉要东山再起？华盛顿国会山两党力量的天平会发生倾斜吗？

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆



这是2021年12月15日在俄罗斯莫斯科拍摄的新年灯饰。 新华/法新

主 编：赵恩霆

组 版：侯波